

TELEGRAFUL ROMAN.

Apure Marția, Joi și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.
pentru fie-care publicare.

Sinodul archidieceșan.

Sedința VII.

— 21 Aprilie, la 4 ore după amăzi. —

Protocolul ședinței premergătoare din cauza scurtămei timpului nu a putut fi redactat, de aceea autenticarea lui s'a amânât pe altă ședință.

A urmat la ordinea zilei raportul comisiunii organizătoare. Raportor Dr. Ioan Mihu. Propunerea deputatului Parteniu Cosma cu privire la renta școlilor din Brașov, care chestiune a fost adusă în sinod în formă de interpelațiune, a aflat rezolvire numai formală, întru cât adevăratul sinodul a primit propunerea comisiunii organizătoare, îndrumând consistoriul a veni în sesiunea viitoare cu raport special în afacerea aceasta, prezentând și actele, cari s'au schimbat cu guvernul țerei până s-a finalizat afacerea.

Tot comisiunea organizătoare prin referentul Parteniu Cosma a raportat în afacerea cu ridicarea vicariului Dr. Ilarion Pușcariu la rangul de arhieriu.

Raportorul comisiunii a expus mai întâi istoricul afacerii, cum adevărat în congresul dela 1878, 20 de deputați din archidieceșă au făcut propunerea în scris de a se promova vicariul arhieriscopesc de atunci la rangul de arhieriu, cum concludul congresual, care a cerut votul sinodului archidieceșan, și cel al sinodului arhieresc s'a derivat la consistoriul archidieceșan, cum sinodul archidieceșan și în urmă cel arhieresc s'a declarat în favorul afacerii; pe urmă a propus ca sinodul să enuncie, că și din partea sa constatată necesitatea de a se promova actualul vicariu, archimandritul Dr. Ilarion Pușcariu la demnitatea de arhieriu, totodată să ridice dotațiunea vicariului votându-i un adaus personal de 1200 corone pelângă dotațiunea actuală.

Deputatul Dr. Elie Cristea după ce arată cum arhierii titulari în întrăgă biserica orientală și occidentală capătă și un titlu, de comun după o episcopie cu renume în biserică, provocându-se la cazul cel mai recent cu promovarea arhierului titular Dr. Vladimir Repta, căruia i s'a dat titlul de Radăuț, propune, ca vicariului arhieriu Dr. Ilarion Pușcariu să i se dea titlul vechi năstrelui metropolii de Alba-Iulia

Deputatul Dr. Roșca este de părerea, că noi acum se facem numai ce ne cere consistoriul, anume se decretăm necesitatea de a se ridica vicariul la rangul de arhieriu și titlul acuma se nu ne preocupă. Dacă ar fi vorba de o sistemare a postului de vicariu arhieriu, atunci am poté vorbi și de titlu, acuma însă incidental se nu ne ocupăm de acest lucru. Este aici vorba de o distincțiune personală a actualului vicariu, deci să rămânem numai la propunerea comisiunii.

În sensul acesta vorbește și deputatul Dr. Vasiliu Bologa. Deputatul Cosma e de părerea, că în afacerea titlului e competent congresul. El poté da titlu: celui din Oradea se va da poté titlul unei diecese din acele părți, celui din Arad asemenea, celui din Caransebeș tot așa, dacă episcopii res-

pectivi vor promova eventual la rangul de arhieriu pe vicarii lor.

Deputatul Garoiu încă este pentru abandonarea cest unei sulevate de către deputatul Cristea, căci de competență fiind vorba, nici congresul nu e competent a da titlul vicariului arhieriu, ci competent la acesta este numai sinodul arhieresc.

Deputatul Dr. Barcianu este în contra propunerii făcute de deputatul Dr. Elie Cristea între altele și din motivul ca se nu mai complicăm chestiunea, care a trecut prin multe faze.

Deputatul Mateiu Voileanu nu vede diferență ce se face, când se afirmă, că titlul s'ar putea da numai atunci, când vorba ar fi de sistemarea postului de vicariu arhieriu.

Principalul e, că vicariul se promovază la demnitatea de arhieriu și titlul e lucru secundar. Dacă toți cu unanimitate voim principalul, pentru ce se nu voim și secundarul.

Intrăgă biserica a urmat astfel, deodată cu demnitatea de arhieriu titular a dat celui distins și titlul.

Dacă așa au urmat bisericile celalalte, nu vede motivul, pentru care noi se nu facem așa. Facem un lucru bun, un lucru de noi toți de mult dorit, deci se-l facem întreg. Susține propunerea comisiunii cu adausul făcut de deputatul Dr. Elie Cristea.

După această dezbateră sinodul cu unanimitate a primit propunerea comisiunii fără adausul deputatului Cristea, pentru care nu s-a aflat majoritate.

A urmat apoi chestia ameliorării salariilor. Raportor Parteniu Cosma. Funcționarii consistoriali, demnitarii consistoriali și profesorii seminariali au cerut în mai multe rânduri să le urce dotațiunea actuală, căci cu cea de acuma nu mai pot trăi între împregiurările schimbate actuale.

Consistoriul archidieceșan a promovat cererea aceasta la sinodul archidieceșan, care în sesiunea din anul 1898 în punctul 68. a luat următorul conclud în afacere:

Rugarea se transpune consistoriului archidieceșan, cu îndrumarea: ca se o pertracteze în sinul său și la procsima sesiune sinodală se prezenteze o propunere motivată, cu privire la o nouă sistemare a dotațiunii tuturor funcționarilor din gremiul consistoriului și a profesorilor seminariali.

Cererea pentru un adaus de scumpete pe anul curent în lipsa de acoperire nu se încuviințează.

Se îndrumă consistoriul mai departe, ca fără întârziere să cêră guvernului țerii urcarea dotațiunii de stat dela 13500 fl. la 31000 fl. pentru fondul general administrativ, ear dotațiunea pentru fondul seminarial, dela 11400 fl. la 19000 fl. stăruiind ca salariile tôte să se asemneze la consistoriu.

Dacă această urcare de dotațiune se va obține, la sesiunea proximă sinodală, negreșit să presinte o propunere pentru o nouă sistemare a salariilor demnitarilor și tuturor funcționarilor dela consistoriu și a profesorilor seminariali, precum și pentru sistemarea posturilor necesare în consistoriu.

În cas contrariu va propune numai aceea ce se poté fără urcarea dotațiunii de stat.

Consistoriul în anul acesta a raportat sinodului, că a făcut la guvernul țerei representațiunea indicată în concludul sinodal din anul 1898 însă aceea a fost rezolvită negativ.

Ne-având acuma mijlôcele trebuincioșe la dotațiune, consistoriul a

făcut cea ce a putut, a propus adevărat ca cel puțin profesorilor seminariali să le vină în ajutoriu în proporția mijlôcelor, de aceea a propus, să se dea câte un adaus personal de 200 fl. profesorilor mai vechi în oficiu Dr. Daniil P. Barcianu și Demetriu Comșa.

Comisiunea organizătoare a prezentat următorul conclud: Sinodul însă la executarea concludului Nr. 68 din 1898 prin care se cere o nouă sistemare a dotațiunii tuturor funcționarilor din gremiul consistoriului și a profesorilor seminariali, și îndrumă pe consistoriu, ca se continue a studia chestiunea și a afla mijlôce pentru realizarea acestui scop, ear propunerea de a se reduce această reformă întefitoare la o simplă augmentare de salariu a doi profesori seminariali nu o încuviințează.

Îa act cu regret de rezoluțiunea Nr. 93.106 din 24 Decembre, 1899 a ministrului de culte și instrucțiune publică, prin care se denegă asemnarea vechi dotațiunii a clerului de fl. 24.000 în scopul augmentării salariilor demnitarilor și funcționarilor consistoriali și profesorilor seminariali, și decide: ca la timp potrivit prin o deputațiune din fruntași de ai bisericii sub conducerea Inalt Prea Sfinției Sale domnului arhieriscop și metropolit să întrevină consistoriul la guvern pentru ca, reasumând rezoluțiunea Nr. 93.106 din 1899 să propună la Maiestatea Sa încuviințarea justei cereri a bisericii năstrelui.

În jurul propunerii consistoriului și respective a comisiunii s'a încins o dezbateră foarte instructivă.

Deputatul Vlaicu a făcut propunerea, ca se se pună la dispozițiunea consistoriului suma de 1200 corone, căci fondul seminarial dispune de mijlôce, și din acea consistoriul să potă da în proporție dréptă tuturor profesorilor seminariali.

Propunerea consistorială a fost spriginită de către deputații Virgil Oniț, Nicolau Ivan și Vlaicu, cea a comisiunii de către deputații Dr. Vecerdea și Dr. Leményi.

După închiderea discusiunii s'a votat și s'a primit propunerea comisiunii.

Sedința VIII.

— 22 Aprilie 9 ore a. m. —

Presidiul ordinariu. Notar Mateiu Voileanu. Se autentică protocoalele ședințelor V și VI. Înainte de intrare în ordinea zilei se ridică părintele vicariu-archieriscopesc Dr. Ilarion Pușcariu și rostește cam următoarele:

Întelegând concludul Veneratului Sinod privitor la promovarea mea la trépta arhierescă mi s'a umplut sufletul de mare bucurie, căci s'a dat expresiune și recompensat prin acel vot modestele mele silințe pe terenul bisericesc într'un șir lung de ani. Deaceea sciind că acel conclud a urmat la propunerea și inițiativa Excelenției Sale dlui arhieriscop și metropolit me simt îndatorat a aduce Ex. Sale cele mai profunde mulțumite și a-l asigura, cu această ocașiune, că — dacă în decurs de mulți ani între împregiurări mai grele și după firea mea am fost omul ordinei, observând modestia și respectul cuvenit față de superiorii mei și dacă Dumnezeu

zeu va voi ca concludul adus să se și realizeze — voi rămânea același către Ex. Sa, cu supunere, devotament și ascultere. I doresc deci, ca Dumnezeu să-l țină încă mulți ani, ca să se convingă, că și lucrarea aceasta are se fie un lanț în șirul faptelor strălucite, ce le-a prestat în înalta-i poziție de arhieriscop. Aduc mulțumite și onorațiilor membrii ai sinodului archidieceșan cari au întimpinat cu aprobare propunerea înaltului seu presidiu și prin acestea m'au distins prin votul seu unanim. În fine promit, că și de aci înainte me voi conforma așa, încât se justifice încrederea pusă în mine prin concludul adus și se dau probe, că acel conclud va fi spre binele și vaza bisericii năstrelui. Trăescă Excelenția Sa! Trăescă Venerații membrii ai măritului Sinod archidieceșan!

Sinodul primește cu entusiasm acest discurs și erupe în aclamațiuni vii la adresa Excelenției Sale părintelui arhieriscop și a Il. Sale dlui vicariu.

Să pun la ordinea zilei alegerile. Înainte de a trece la alegerea asesorilor cons. în senatul școlar și epitropesc, Ex. Sa accentuează, că la asemenea alegeri se întemplă adeseori și animosități și nemulțumiri, mai ales dacă se fac schimbări nemotivate, de aceea recomandând deputațiilor dragostea și bunăînțelegerea atât de necesară mai ales în biserică, pune la inimă principul stabilității în biserică pe care și congresul l'a susținut totdeauna, căci de se va altera acest principiu fără motive esențiale, se pot mări animositățile și s'ar conturba armonica conlucrare și prin acesta și progresul de sigur dorit de toți.

Se numesce comisiunea de scrutiuniu în pers. N. Ivan, N. Garoiu și D. Comșa. În sensul § 116 din statutul organic alegerea este secretă cu ședule. Resultatul alegerii este astfel: a) în senatul școlariu: Vasile Damian, Vasile Voina, Dr. Elie Cristea, Dr. Ioan Mihu, Dr. Daniil P. Barcian, Dr. Liviu Leményi, Virgil Oniț, Arseniu Vlaicu și Mihail Cirlea; b) în senatul epitropesc: Nicolau Ivan, Ioan Droc, Galacteon Șagău, Petru Pipos, Parteniu Cosma, Ioan de Preda, Dr. Nicolau Vecerdea, Pantaleon Lucața și Stefan Stroia. Toți acestia se declară asesori consistoriali pe un nou period de 3 ani: 1900, 1901 și 1902.

Cât pentru designarea referentului în senatul școlar sinodul autorisază cons., ca până la alte dispozițiuni să se încredințeze referada unui asesor de alt senat, eventual unei puteri anume angajate.

După alegere urmază referada comisiunii organizătoare asupra chestiunii bisericii catedrale. Referentul Dr. Mihu în deplină cunoscință de cauză espune cu cunoscuta-i claritate într'un pledoar de 1 oră istoricul afacerii, începând dela urzirea ei și până la stadiul actual al presentării planurilor. La urmă cât privesce alegerea locului, referentul propune designarea locului, unde este azi biserica parochială din Sibiu-Cetate, demolându-se tôte casele cari fac proprietatea archidieceșei până la edificiul tipografiei archidieceșane.

Dr. Barcian rămânând consecuent vederilor sale din trecut — susține locul din strada morii.

Deputatul Parteniu Cosma se declară pentru grădina Flora Nr. 21 strada Schewiss, unde în decursul unui

timp fie și mai îndepărtat putem ridica un complex impunător de edificii: catedrala, reședința, eventual și seminarul, fiind locul cel mai frumos din oraș și liber.

Deputatul Iosif Pușcariu spriginesce propunerea dlui Cosma, arătând că acolo se dezvoltă orașul și se va desvolta și mai mult după deschiderea căii ferate dela Turnul-roșu. În cazul zidirii în grădina Flora se face și crutare. Cavaler Pușcariu este pentru grădina de lângă Arini, motivând, că reședința arhiepiscopului rom. catolic din Oradea mare s'a zidit la timpul seu în câmp și în jurul ei s-a dezvoltat oraș nou.

Deputatul Găroiu apără propunerea comisiunii combatând argumentele aduse contra locului din strada Măcelarilor de diferiți antevorbitori.

Ioan de Preda indică, că motivele pro și contra nu sunt nouă, căci s-au ventilat în sesiunile anterioare. Se declară pentru locul din oraș, căci în Flora ar fi 2 biserici de-ale noastre lângă o altă.

Deputatul P. Pipos se alătură la propunerea pentru Flora; biserica de lângă ea n'are se ne geneze, căci aceea are credincioșii săi.

Deputatul N. Ivan e pentru propunerea comisiunii.

Încheindu-se discuția mai vorbesc propunătorii Dr. Barcian, Cosma susținându-și părerile. Asemenea și referentul Dr. Mișu.

La fine își exprimă și Exelenția Sa părerea, arătând, că dacă n'ar avea îngrijire de cei vr'o 400—500 de tineri dela scôle, n'ar mai insista pentru zidirea catedralei, vezând că de un șir de ani vederile membrilor sinodali sunt atât de diferite, ca atât mai vârtos că n'ar dori să eșecute un conclus în o chestiune atât de importantă adus cu o majoritate de 1—2 voturi. În strada morii terenul e nesigur, căci un teren umplut de curând cu greu va suporta greutatea turnurilor și cupolei. Numai pe locul din strada Măcelarilor avem bani a o și putea ridica, căci trebuie să calculăm așa, ca se ne și rămăe parale pentru susținerea ei și a personalului ei, care are se fie adevăratul suflot al bisericii, căci zidul de aur se fie, tot zid rămăne și acela trebuie în-sufletit prin nimbul și talentele personalului, fără de care nu se pôte închipui catedrala. Se provôcă la părerea repausatului metropolit Miron și a Marelii Șaguna.

Propunerea Pușcariu pentru grădina cea mai estremă de lângă arini intrunesc 1 vot.

Propunerea Cosma pentru grădina Flora 10 voturi; ér

Propunerea Barcian pentru grădina din strada Morii 6 voturi, deci se primesce propunerea referentului Dr. Mișu, ca biserica să se zidescă pe locul din strada Măcelarilor. Ședința se încheie la ora 1½ cu exclamarea Exelenției Sale ca „Dzeu să ne ajute a face un lucru bun și spre mulțumirea tuturor“. Ședința se va continua.

Ședința IX.

Să deschide ședința la ôrele 4 d. p. și după verificarea protocolului ședinței a VII, se continuă referada în cauza catedralei și anume în privința designării planului, ce este a se eșcuta. Majoritatea comisiunii propune acceptarea planului „Constantin și Helena“ care a întrunit premiul I, dar cu modificările propuse de esperti, mai ales cu privire la amplificarea și înfrumșetarea externă a acelu proiect; ear minoritatea comisiunii este pentru alternativa făcută ulterior la planul al doilea premiat și acesta din motive financiare.

Deputatul Cavaler Pușcariu, ca președinte al comisiunii organizătoare, affă în tôte planurile ôre-cari defecte și anume spațiul altariului i se pare

prea mic la o catedrală unde servesc atâtă preoți deodată. Susține propunerea comisiunii.

Deputatul N. Găroiu spriginesce propunerea comisiunii până la partea din urmă și exprimă dorința ca detaierile și întregirile ulterioare să fie incredințate Ven. Consistoriu.

Ioan de Preda cere ca sinodul să nu impună Cons. o sarcină grea de a face schimbări pe responsabilitatea sa. Se declară pentru planul al 2.-lea, căci la planul I extraordinar în înfățișarea sa originală dela sta Sofie din Constantinopol, dar redus în dimensiuni pôte perde mult din efect; eventual pôte deveni scundă.

D. Comșa afirmă, că numai primul plan este astfel, ca să întrunescă tôte condițiile unei catedrale ortodoxe, și mai ales aceea că n-are colonne în lăuntru, cari împedecă privirea. La planul I. se vede de peste tot spre fruntariu. Totul e solid și n-are lemn de loc fiind cupolele etc. din cement. Turnurile numai ar trebui modificate și ridicate, modernisându-se stilul curat bizantin cu vr'o altă combinațiune norocôsă.

Dr. Barcian: catedrala trebuie se fie și un monument arhitectonic. Am fi mângăiați, dacă planul cel mai succés îl făcea un român dar n'am avut acest noroc. Planul cel mai succés: primul scôte la ivelă avantajii acestui proiect, prezentându-l ca o biserică model. Sprijinește propunerea întrégă a comisiunii. Ars. Vlaicu cere pe lângă planul definitiv să se prezenteze viitôrei sesiuni și un plan de gips.

Dr. Aurel Muntean, cere modele de gips pentru ambele planuri dacă n-ar fi cu prea multe spese, căci în cazul acesta și noi ca laici ne-am putea face idee despre ele. Incât a făcut măsurări recomandă ca și cupola să se ridice, ca să predomine edificiul înalt alt tipografiei. Cele ulterioare să se concredă eșecutivei consistoriului eventual înmulțit cu o anchetă sinodală de 9—11 membrii, ca astfel lucrul să nu se amăne așa mult.

Dr. Barcian întregește informațiunile date cu aceea, că cupola predominantă cu preste 10 metrii edificiile cele mai înalte.

Dr. Mișu, referentul afirmă, că este în interesul reușitei cauzei, dacă până la anul în liniște se prepară tot aparatul. Accepteză după puțină facearea modelului de gips.

Trecând la vot, cade propunerea minorității fiind susținută numai de 3 inși și se accepteză propunerea comisiunii.

Asemenea se primesce adausul d. Vlaicu pentru facerea după puțină și a unui plan de gyps.

Ședința X.

— 23 Aprile —

Verificarea protocoalelor neautenticate se concrede comisiunii deputaților prezenți la verificarea ultimului protocol.

Să pune le ordinea zilei raportul comisiunii organizătoare asupra stadiului în care se affă chestiunea întregirii dotațiunii clerului din partea statului. Referentul Vasile Voinea cetesce voluminos raport consistorial, care aruncă deplină lumină asupra chestiunii; se ia spre scire și se se accludă la protocol ca aclus. Dl Herman constată lucrările mulțemitôre ale Exelenției Sale, Veneratului Consistoriu și ale esmișilor sei în acest obiect și constată, că pentru această merită recunoscința întregului sinod.

Referentul com. scolare Nicolau Ivan raporteză asupra chestiunii catechisărilor elevilor ortodoxi dela scôlele străine și a instituirii de catecheți la acele scôle. Comisiunea propune ca să se institue la cele mai necesare locuri cum e Cluj, Blaj, Dej — catecheți.

Deputatul V. Oniș esplică vederile comisiunii scolare într'acolo, ca la unele centre indicate să se institue catecheți bine salariați începând cu Clujul.

Referentul comisiunii financiare Dr. N. Vecerdea referază despre înființarea unui fond metropolitan pentru acoperirea speselor întrunirii congresului național bisericesc, afacere urzită de consistoriul metropolitan care constată lipsa unui asemenea fond. Consistoriul archidieceșan recomandă mărimea cuotei ce o da anual consistoriului metropolitan cu 300 cor. pelângă cele 300 cor. de până acum. Comisiunea aprobă în principiu înființarea fondului proiectat, dar asupra sumei cere amânarea până după ce se va șci cât dau și celelalte eparhii.

Preacuvioșia Sa Dl Dr. Ilarion Pușcariu arată motivele, cari au îndemnat pe consistoriu la satorirea cuotizației urcate cu 300 corone, mai mult nu s'ar putea da, căci și altcum sunt cunoscute jertfele, ce archidieceșanii le aduc pentru trebuințele metropoliei. Deci cere primirea propunerii consistoriului archidieceșan.

D. Comșa se exprimă pentru susținerea statului quo, căci archidieceșanii își vor plăti pe deputații lor fără a fi nemulțemiți.

Acelaș referent tracteză obiectul zidirii unei reședințe de vară în grădina de vară a arhiepiscopiei. Consistoriul propune ridicarea unei vile cu etagiu în prețul de 30—40 mii cor. împrumutate din ôrecare fond și replătibile în rate din fondul general. Comisiunea constată absoluta necesitate a unei reședințe de vară și propune a se autorisa consistoriul a îndeplini zidirea până la suma de 40,000 corone. Asupra planului nu se pronunță, remânând acesta în grija consistorului. Despre cele îndeplinite să se facă raport sesiunii proxime.

Acelaș raportor referază despre lăsământul fericitului arhiepiscop și metropolit Miron Romanul. Spesele de înmormântare, etc. au fost 7529 04 cor. Starea fundațiunii este acum 43,409 c. Pretensiuni 1560 cor. În total 44,969 c. Fundațiunea se administreză separat sub numele repausatului arhiepiscop și are scopul ajutorării preoților din archidieceșă, cari se disting prin activitate pe terenul bisericesc. Comisiunea propune aprobarea raportului consistorial înaintat în acest obiect, dar cere să se facă și literile fundamentale până la proxima sesiune.

Exelenția Sa dă unele deslușiri că cu acelaș scop să pot înființa diferite fonduri.

Deputatul Ioan de Preda, arătă, că lăsământul nu a fost predat archidieceșei ca fundațiune prin dispoziții speciale ale proprietarului, ci averea remasă este un lăsământ, ajuns în proprietatea bisericii, ca avere a archidieceșei în sensul statutului organic; deci archidieceșă pôte se dispună asupra lui fără acte fundamentale. Nu e usul a face din averea proprie o fundațiune, deci se nu pretindă litere fundamentale.

Deputatul Part. Cosma dorește se scie, dacă s'a executat conclusul sinodal din anul trecut, cât pentru facerea de acte fundamentale, arătând că și alte fonduri au litere fundamentale. Nu pune altcum atâtă pond pe statute, dar dorește să se îndeplinescă dorința repausatului cât pentru scop, pe basă de litere ori statute.

După deslușirile mulțumitôre ale presiidiului sinodul ia spre scire raportul și îndrumă consistoriul a face nu litere fund., ci statute.

Raportul general al fundațiunii Șaguna pe anul expirat se aprobă la propunerea aceluiași referent dimpreună cu bugetul anului proxim.

Asemenea se ia spre scire distribuirea ajutoarelor din Fundațiunea Andronic.

Se continuă referada episcopescă prin referentul Arseniu Vlaicu cu a-facerea cumpărării unei case pentru parochia din Bistrița. Sinodul aprobă cumpărarea casei din fondurile centrale, având a-se regula replătirea în modul propus de consistoriu.

Raportul general al comisiunii administrative a tipografiei archidieceșane se ia spre scire.

Deputatul cav. Pușcariu își repetă dorința de-a se face Telegraful Român ziar cotidian.

Rațiociniile fondului tipografiei și ale librăriei arch. pe anul trecut — nefind revidate — să se revadă de comisiunea administrativă și de consistoriu.

Rațiociniile fondurilor și fundațiilor archidieceșane pe anul 1899 se aprobă și pentru plusul speselor nebugetare să dă îndemnisare.

Fondurile și fundațiunile fac la finea anului expirat 2.389,255-31 fl. Depozitele comunelor 192.121-50 fl. Fondurile din Valea Bârgăului fac 62.072-55 fl. S'au sporit fondurile în decursul anului trecut cu 48.484,57 fl.

Urméză afacerea creării unui fond de asigurare a edificiilor bisericesci pe basa unui regulament-proiect prezentat.

Dep. Preda cere ca să se ieie dela ordinea zilei acel regulament cu observările comisiunii spre a-l completa și restitui la anul.

Dep. Dr. Ilarion Pușcariu cere să se aprôbe în mod provisor cu observarea celor indicate de comisiune. Sinodul primesce propunerea deputatului Preda, spre a se întregi.

Budgetul cons. pe anul 1901 se aprobă, având a se introduce la fondul general adm. la salariul acum urcat pentru vicariul arhiepiscopesc adausul de 1200 cor ear la dotațiunea ppilor tractuali încă 200 cor.

Cât pentru dotarea ppilor pe 1900 consistoriul se autoriséză a o solvi conform conclusului votat în sesiunea actuală, asemenea și premiile pentru planurile catedralei.

Urméză referentul comis. bisericesci Sergiu Medean, care propune:

Raportul cons. privitor la clericii extraordin. se ia spre scire, având meritul afacerii a se regula după definitiva regulare a dotațiunii dela stat.

Pentru ridicarea predicii și a cântărilor bis. consistoriul a făcut tôte cele posibile în urma propunerii deputatului Mih. Cârlea și a conclusului sinodale din anul trecut și sinodul ia spre scire cele făcute.

Asemenea se iau spre scire cele făcute cu privire la codificarea legilor bisericesci.

Petițiile întrate, la propunerea referentului Ioan B. Boiu se dau în competența consist. căci sinodul e for legislativ și necompetent a le resolvi.

Diurnele să votéză în sensul regulamentului.

Fiind obiectele tôte eșauriate sinodul se încheie.

Exelenția Sa zise următôrele cuvinte de încheiere:

„Cu ajutoriul lui Dumnezeu rezolvind noi, în cea mai bună armonie și dragoste, agendele avisate la competența acestui sinod și așa ajungând la încheierea acestei sesiuni sinodale: mai nainte de tôte me simțesc dator a mulțami lui Dzeu al cărui duh sfânt ne a condus în tôte sfaturile noastre, rugându-l se și binecuvinte lucrările noastre ca se aducă fructele dorite pentru biserica noastră, pentru clerul și poporul nostru.

După Dzeu mă simțesc dator a mulțami și Domniilor vostre, Dlor deputați, atât pentru valorosul concurs, ce ați dat la rezolvirea atâtor obiecte de mare importanță pentru biserica noastră, cât și pentru considerațiunea cătră neajunsurile mele, rugând pe Dzeu să Vă binecuvinte și pe Dvoastră cu sănătate statornică, tărie și putere, ca se conlucrați timp cât mai îndelungat, la

opul cel mare al viitorului nostru, dorindu-l din inimă, se trăiește Dlor deputați mulți ani fericiți.

Cu acestea dechiar sesiunea sinodului nostru arhiepiscopalesc ordinar, pe anul 1900, de închisă.

Se ridică apoi deputatul Ioan cav. de Pușcariu și adresază în numele întregului sinod următoarele cuvinte la adresa Exelenței Sale.

Binevoii, Inalt-Preasfințiți, a-mi concede ca în numele onorațiilor membrii ai acestui sinod se espun profunda mulțumită și recunoștință pentru conducerea înțeleaptă a ședințelor sesiunii acum terminate, care a scos la ivelă o guvernare a bisericii plină de tact și mai presus de toate acoperită de rezultate foarte mulțumitoare. Din pertractările acestei săptămâni am văzut și ne-am convins, că munca Inaltpresfinției Văstre—deși numai de un timp foarte scurt—abia un an e copleșită de rezultate, ce altădată în 10 ani nu s'au putut câștiga.

Dacă ne uităm la afacerea rentei Sfântului Nicolae dela Brașov, la deslegarea în sensul concludului congresului nostru național-bisericesc a întregirii dotațiilor parohiale din partea statului aflăm, că Inaltpreasfinția Sa a știut purcede, cu organele externe cu tactul recerut. Er priceperea în afacerile interne bisericești ne-o dovedește din destul norocoasă aplanare a neînțelegerilor devenite odioase între organele noastre bisericesci dela Brașov, asemenea mulțumitoare punere în practică a si-doxiei chemată a alimenta fondul general administrativ, spre a putea astfel suporta dotarea votată protopopilor tractuali de câte 1000 cor. la an. Amintire merită pe lângă altele și pașii înaintați întru ridicarea unei catedrale corespondente timpului și vazei bisericești noastre, etc. Aceste sunt tot atâtea momente, cari ne dovedesc o muncă intensivă și obositoare. Mulțumind I. P. Sale pentru această neobosită activitate și pentru rezultatele prezentate doresc, ca Dumnezeu să-i dea zile îndelungate și putere, ca să poată continua activitatea Sa cu rezultate tot mai rodnice spre mulțumirea Sa și-a noastră, și-a bisericii întregi. —

Monarchul la Berlin.

Vineri în 4 Maiu la 8 ore a. m. Majestatea Sa însoțit de ministrul de externe contele Goluchowski și alți dignitari înalți de stat, sosi în Frankfurt l. Odera, unde Monarchul primi salutările celor de față, între cari și ambasadorul austro-ungar din Berlin.

La 10 ore monarchul sosi în Berlin. Orașul strălucea în cea mai mare podobă. Mulțime uriașă traversa străzile pe unde avea să treacă monarchul. La gară se aflau postați 1000 de copii de școlă. Aici se aflau împăratul Wilhelm II, toți principii aflători în Berlin, toți generalii, secretarul de stat Bülow și personalul ambasadei austro-ungare. La întâlnire cei doi împărați s'au sărutat și îmbrățișat, apoi în trăsura au plecat spre porța frumos împodobită a Brandenburgului. Aici l'au bineventat primariul Kirschner, și fca acestuia în numele damelor înalte berlineze. La castelul împărătesc, monarchul a fost primit de împărătesa Augusta căreia i-a sărutat mâna.

Tóte foile germane publică articuli călduroși la adresa celor doi împărați.

In cele următoare redăm toastele rostite la prânzul festiv de Vineri séra, ținut în palatul din Potsdam.

Toastul Împăratului Wilhelm:

„Ar fi greu să aflu cuvinte, prin cari să exprim Majestății Văstre mulțumita mea și a poporului meu pentru noua vizită grațioasă a Majestății Văstre. Dar chiar de aș găsi și îmbina cuvintele cele mai frumoase nici atunci n'aș fi în stare să redau acele simțeminte, cari azi ne umplu inima. Trebuie să amuțescă cuvintele, unde se simte pulsa-

țiunea întregului popor. Acastă pulsațiune și palpitate a inimei azi, póte ca nici odată încă, au palpitate pentru Majestatea Văstră. Primirea adorătoare de azi din partea Berlinzilor la rândul întâi grăește persoanei înalte a Majestății Văstre, Domnitorului mare și înțelept. Dar poporul meu vede în Majestatea Văstră și pe amic și aliatul sincer al fericitului meu moș, tată și al meu. Și azi Majestatea Văstră, ați venit ca să cferiți generațiunii a patra cea mai înapreciabilă iubire și amicitie, cel mai prețios giuvaer între toate cadourile, ce fiul meu le-a primit azi.

Prin această vizită însă Majestatea Văstră ați invederat totodată lumii, soliditatea și siguranța alianței pe care Majestatea Văstră ați încheiat-o odinioară cu fericitul meu moș și cu domnitoriul frumósei țeri a Sudului, cu Italia. In adevăr, această alianță nu este numai o convenție a cugetelor prințiare, ci ea, prin mai departea ei existență, prinde rădăcini și în convingerea popórelor, și dacă odată împreună vor bate inimile popórelor nimic nu le mai póte desface de cătră olaltă. De preste 20 de ani deja interese comune, simțeminte comune, o bucurie și durere împreună trăite leagă pe popórele țerilor noastre, și deși odinioară ele au fost réu înțelese și îngrămădite cu batjocură și critică, aceste trei popóre totuși au isbitit până azi să mențină pacea și să devină o pepinieră a păcii universale.

Astfel dară poporul meu și azi se plécă înaintea celui mai înțelept și mai în vârstă membru al alianței. Dorințele acelea cu cari încungiuirăm pe Majestatea Văstră, înalta casă domnitore și pe poporul Majestății Văstre, astăzi se măresc încă cu un lucru.

Nu exagerez, așa cred, dacă o spun, că până unde palpita azi o inimă de tată în țerile germane, — cu adăncă emoțiune mulțumește Majestății Văstre pentru că dați binecuvântare tinerului fiu pe calea vieții lui viitoare.

Tuturor acelor simțeminte, cari umplu inima mea, a poporului meu, și a patriei mele, dăm expresie atunci când exclamăm: Hura, hura, hura Majestatea Sa împăratul și regele Francisc Iosif“ I.

Toastul Monarchului nostru:

„Emoționat în internul meu de cuvintele cordiale ale Majestății Văstre mulțumesc din totă inima mea pentru frumoasa primire, de care mai făcut părtaş și primește, Majestate, mulțumirea mea cea mai căldurosă pentru primirea sərbătorească ce mi-a făcut frumoasă capitală a Majestății Văstre.

Sunt fericit, că azi am ocaziunea a Vă putea stringe mâna în cercul familiei Majestății Văstre ceea-ce era o dorință a mea de mult nutrită. — Amicitia necintită, care ne unește, este o bunătate prețioasă și pentru imperiile și pentru popórele noastre.

Prin conlucrarea aliatului și amicului nostru sincer, a Majestății Sale regelui Italiei, am putut păzi pentru Europa forturile păcii. In jurul păzirii acestei opere binecuvântate, pe care am fost fericit s'o statoresc împreună cu gloriosul D-Văstre moș, — Majestatea Văstră, ca păzitorul energic al acestei moșteniri prețioase deopotrivă pentru fie care parte, — V'ați câștigat merite nepéritoare.

Cu încredere plină de bucurie în continuitatea amicitiei noastre ridic păharul pentru Majestatea Văstră, pentru Majestatea Sa împărătesa și pentru membrii familiei regale. Să trăiți!“

M. S. Monarchul nostru a plecat dela Berlin Duminecă séra spre Viena.

Revistă externă

Revoluție de țerani în Bulgaria.

Guvernul Bulgariei punând dijme în natură pentru salvarea situației financiare strimțorate, țeranii mai multor comune din vecinătatea Rusciucului au protestat și au cerut abrogarea legii.

Trei companii de infanterie au fost ordinate pentru împărăștierea resvrățiilor adunați în Rusciuc, dar soldații n'au voit se tragă când căpitanul a comandat: foc. Intre țerani și armată s'a încins un măcel, în care a fost

grav rănit căpitanul și vr'o 10 soldați și au fost răniți o mulțime din ambele părți. Guvernul a proclamat starea de asediu preste întreg districtul Rusciucului.

NOUȚĂȚI

Sinodul eparchial din Arad a ales în ședința de Sâmbătă cu 30 voturi — 20 bile albe—de vicar episcopesc la Oradea mare pe părintele protosincol Vasilie Mangra.

Censură de avocat. Cu plăcere anunțăm că dl Nicolae Mănou fost cand. de avocat în Brașov, Sâmbătă a făcut la tabla regescă din Mureș-Oșorheiu censura de avocat cu succes strălucit. I dorim succes și în viața practică.

Parastas pentru George Bariț s'a săvârșit Duminecă în biserica parochială gre-cat. oficiind părintele protopop Ioan V. Russu, asistat de capelanul Nicolau Togan. După serviciul divin a urmat procesiunea la mormânt, unde s'au cetit rugăciunile prescrise.

Iubileul patriarhului Brancovici. In ziua S-tului George și-a serbat patriarhul sərb din Carloviț George Brancovici pelângă onomastică, aniversarea a 10-a a alegerei de patriarh și a 70-a a nașterii sale. S'au aranjat cu prilegiul acesta frumoase festivități din partea credincioșilor sei, făcându-i-se și un conduct impasant de torțe.

Redacțiunea ziarului „Patria“ spune că deocamdată sisteză apariția foii, ca o urmare a pactului încheiat între clubul român dietal și br. Bourguignon. Bărbații grupați în jurul acestui ziar, împreună cu deputații Dr. I. de Flondor și Dr. G. Popoviciu vor păstra până la ulterioara dezvoltare a lucrurilor o atitudine expectantă.

Intregirea salariilor preoțești. La consistoriul din Arad a sosit suma de 160.000 coróne, ca întregire de salarii pentru preoți. Banii vor fi distribuiți îndată-ce se vor îndeplini unele forme în prezentarea actelor.

Procese pentru afacerea Iancu. Procuratura din Cluj a ordonat cercetare contra stud. univ. în Cluj Ioan Scurtu și G. Novacovici pentru niște articoli publicați din incidentul insultei aduse de sub-procurorul Lázár Miklós memoriei lui Avram Iancu, când cu procesul din Alba-Iulia; mai departe contra editorului „Tribunei“ Iosif Marschall pentru publicarea acelor articoli.

Fidanțare. Dominica Cordescu și Ioan Haleriu logodiți. București, 16 Aprilie 1900.

O procesiune religioasă. „Apărarea națională“ spune că la 30 Aprilie se va face o procesiune religioasă pentru a se mulțumi lui Dzeu în vederea recoltei care promite a fi excelentă anul acesta.

Acastă procesiune se va face după rugăciunea mai multor credincioși din București adresată verbal I. P. S. Sale Metropolitului Primat. Programul acestei solemne sərbări, de o importanță religioasă cum nu s'a mai pomenit în timpul nostru, se va publica în curând.

La Transvaal. Aureliu Costean, în vârstă de 17 ani, elev în cl. IV la liceul din Ploesti a scris tatălui seu preot în Vălenii de munte, o epistolă, prin care spune că plécă la Transvaal. Părintele disperat de tēmă, că fiul seu ascunde vr'un plan de sinucidere, a anunțat cazul autorităților, pentru a fi căutat în toate părțile.

Cursuri economice pentru învățători. Ministrul de agricultură va deschide pentru învățătorii chemați a conduce școlile de repetiție economice cursuri de câte patru săptămâni, ținēnde la diferite școle economice. Intre altele se va ținea dela 2—29 August a. c. un astfel de curs și la Gedgiu (Algyógy), unde vor fi primiți 20 de învățători; aceștia vor căpeta un paușal de 100 cor. din care au să acopere cheltuelile de călătorie, întreținerea ș. a. Acei învățători, cari n'au participat încă la astfel de cursuri, se pot însinua pentru primire prin inspectoratul școlar

Prietinia germano-maghiară. La banchetul dat cu ocazia călătoriei de probă a expresului Berlin-Budapesta-Constantinopol, de direcțiunea c. f. ungare, ministrul de comerț, Hegedüs, după ce a toastat pentru M. S. Monarchul nostru, a ținut următoarea vorbire:

„Sunt fericit că pot ura bună sosire celor ce au venit aici din Berlin și că pot să le exprim mulțumirile mele cordiale pentru că au contribuit la spriguirea înființării acestui tren expres, a cărui importanță nu se póte îndestul aprecia. In acest mod ați lucrat în spiritul monarchului D-v. care și-a exprimat în repețite rânduri simpatia lui pentru Ungaria, deșteptind prin aceasta un entusiasm colosal. Sunt trei ani de când vrăjita aparițiune a Împăratului Wilhelm aici, în mijlocul nostru, a înviorat toate inimile prin puterea personalității sale.

„Vē rog d-nii mei ca simțemintele de adăncă stimă pe care am onoarea să le exprim în numele națiunii maghiare, să le transmiteți Suveranului d-v., asigurându-l în același timp că tōnurile date de împăratul Wilhelm, pe timpul șederei lui în Budapesta, au găsit un puternic ecou și s'au gravat adine în inimile tuturor Ungurilor.

„Trăiască împăratul Wilhelm“.

Intręga asistență a isbuenit în strigătul: Trăiască. După aceea a toastat președintele c. f. ungare, d. de Ludwig, pentru reprezentanții prezenți ai guvernului prusian, în numele cărora a răspuns consilierul Müllhausen, încheind cu un „trăiască“ pentru ministrul de comerț.

Tot din incidentul acesta primarul capitalei ungare a salutat pe primarul Berlinului prin o telegramă, la care i s'a răspuns în termeni călduroși.

Avansările în armata comună și honvezime. Cu ziua de 1 Maiu au fost înaintați în armata comună următorii Români.

In statul de geniu: La rangul de colonel Stefan Manghea.

In infanterie: La rangul de colonel Teodor Fodor, loc.-col. în reg. 44. La rangul de major Ioan Lilescu, căpitan în reg. 5, strămutat la reg. 49, Iosif Stoianu dela reg. 63 transferat la reg. 43, Mihail Seracin transferat dela reg. 49 la reg. 4, Alexandru Petri în reg. bosn. 2. La rangul de căpitan clasa I., Traian Băcilă în reg. 43, Alexandru Velicea în reg. 3, George Domășneanu în reg. 51. La rangul de căpitani cl. II.; locotenenții: Vincențiu Beran în reg. 86, Corneliu Coscariu în reg. 55, Victor Goglia în reg. 97, George Noga în reg. 80, Nestor Burel, în reg. 17, Demetriu Herbay la vânători bat. 28, Vasiliu Călbază în reg. 2., Petru Babeu în reg. 43. La rangul de locotenent, sublocotenenți: Simeon Iancu în reg. 47, Mihail Nicula în reg. 24, Camilo Balc în reg. 1, Alexandru Braila în reg. 69, Iosif Pernea în reg. 89, Iosif Babușca în reg. 75, Victor Buibaș în reg. 85, Ioan Bărceanu în reg. 79.

La medici: Dr. Ioan Pop medic de ștab din Sibiu, medic de ștab superior cl. II. și strămutat în calitate de medic șef de garnisoană la Brașov, — Dr. Iacob Făgărășanu, medic de reg. cl. I. în reg. 37, Dr. George David în reg. de dragon și Dr. Emil Pop medic de reg. cl. II.

Dintre funcționarii militari: Ioan Craiovanu, accesist de registratură în ministerul de războiu, și Savu Munteanu la comanda de corp VII.

La artilerie: locotenent Anton Petan, căpitan cl. II. în reg. 2.

La honvezime: căpitani de clasa I. Teodor Papp în reg. 2 de infanterie și Alexandru Doușan în reg. călărășilor. Căp. de cl. II., Nic. Popoviciu în reg. de inf. 24, Cornel Nagy în reg. de inf. 27, Ladislau Magda în reg. de inf. 27 și Rogoz în reg. 5 de călărăși.

La gendarmerie: subloc. Ioan Rusu, aspirant de oficer.

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se pot procura:

Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fl.

De pe la noi,

nuvelete de
D. V. Păcățianu
1889—1891.

Prețul broșat 2 corone

Din tainele vieții,

novele și schițe
de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută Truța.

Broș. à 1 cor.

Indispensabilă pentru fie-care știutor de carte este cartea intitulată:

Datorințele și drepturile

purtătorului de dare,

ce se poate procura dela

Librăria archidieceșană,

Prețul 1 C. 20 fl. + porto 10 fl.

Cuprinde tot felul de îndrumări, cum se purcedem la cumpărări și vânzări de proprietăți, realități, ca să nu plătim dare decât numai câtă se cuvine, cum să ne scăpăm de darea care nu cade în sarcina noastră, ce drepturi sunt împreunate cu plățirea dării, etc.

In Tipografia și Librăria archidieceșană au apărut

Treptele formale

ale

învățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fl.

Se pot procura din

Librăria tipografiei archidieceșane Sibiu.

Următoarele cărți se pot procura dela

Librăria archidieceșană Sibiu:

I. C. Panțu:

Correspondența comercială . Cor. 3-20

Procent, Promil, Interese și teoria conturilor curente . „ 0-80

Un capitol din contabilitatea dublă . „ 1—

Al doilea capitol din contabilitatea dublă . „ 2—

I. Socaciu:

Dreptul cambial . „ 4—

— porto postal pentru fiecare 10 fl. —

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se poate procura:

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula n. Truța.

Broș. à 50 cr.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.

$\frac{1}{2}$ Flacon fl. 6. —, $\frac{1}{2}$ Flacon fl. 3.50. delătură tôte umflăturile și depunerile de grăsimi fără să vatemă părului. Intărește nervii atacați și slăbiți, delătură și distruge tôte nodurile în mușchi, și servește și ca scut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra aricături umflărei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflăturei picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter, pentru cari și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaus escelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănătoase și cu putere este de a se folosi la tôte suferințele de rărunchi de ficat și de nervi.

Alifia lui Hotter pentru delăturarea crescăturilor de oase.

$\frac{1}{2}$ Cutie cu fl. 2. $\frac{1}{3}$ Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase și depunerile osoase chiar și după 4—6 săptămâni. (boală învechită).



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari după atestate număröse nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Să se ceară numai preparate de ale lui Hotter și să nu se primescă altele. Deposit în farmacii și Drogerii.

Deposit principal la farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif în Viena XII Schönbrunnerstrasse Nr. 182.

Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlă cu fl. 1.20

Conservează nervii și mușchii până la bătrânețe înaintată totdeauna puternici și vioi, pune în stare pe animal să presteze cele mai mari strapații și fugi, să înțelege după frecare cu fluidul „Training“.

Să mai folosește cu succes uimitor la tôte urmările cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și înțepenire.

Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. . . . fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta de mâncare și cu acesta prosperarea porcilor, foarte acomodat în contra orbalțului (brâncă); Nr. II este de a se întrebuița la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot felul de colică și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 3—104

In Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, au apărut și se află de vânzare:

Geografia

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

și

Istoria universală

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896)

după

Alexandru Márki.

In românește de

I. Popovici.

Prețul Geografiei leg. . . . fl. 1.30
„ Istoriei universale leg. „ 1.—

Au apărut:

Juvenilia

Proză și versuri

de

Sextil Pușcariu

à 1 C. 60 fl.

—*—
Iulian Devale

Epigrame

Prețul 1 cor.

Se pot procura dela Librăria Archidieceșană, Sibiu.

In Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, a eșit de sub tipar și se află de vânzare:

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune,

de

Alfred Kormos

traducere de

Constantin Popp, funcționar la „Albina“.

Prețul broș., inclusive porto postal, fl. 1.60

Obligațiuni

jumătate românești și jumătate ungurești, apoi

cuitanțe și contracuite

ungurești și românești, se pot procura dela

Librăria Tipografiei Archidieceșane, Sibiu, cu prețurile: 1 obligație 5 fl., chitanțele și contracitanțele cu 1 cor. per sută bucăți. La cerere se trimite gratis și franco din fiecare câte o bucată de probă.

In Tipografia archidieceșană a apărut:

ACAFTISTUL

Preasânței

Născătoare de Dumneșu

și

alte rugăciuni

urmate de Sinaxarin pentru tot anul și Pășchălie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat . . . fl. —85
jumătate până . . . „ 1.05
în piele roșie . . . „ 1.25
Ediția fină în piele neagră . . . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . . . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei archidieceșane, Sibiu.

„Dotățiunea Clerului“.

(Avis preoțimei noastre.)

Este sciut, că **articolul de lege XIV. din 1898 despre întregirea venitelor parohiale**, intră în valoare cu 1 Ianuarie n. 1899. Corporațiunea noastră supremă bisericăscă, mărițul congres național-bisericăsc, s'a pronunțat deja pentru acceptarea sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al țerei le va pune la dispoziția consistoriilor eparchiale spre împărțire fără condițiuni umiltore pentru biserică și clerului. Astfel — fiind timpul înaintat — Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui să facă pașii de lipsă pentru adunarea datelor privitoare la venitele sigure ale singuraticelor parohii, ca astfel să se pôtă judeca pe base de date temeinice. Ca să se pôtă purcede în chip corespunzător la umplerea datelor de lipsă și să se pôtă induce tôte fără eventuala păgubire a celor îndreptățiți, este fără îndoială necesar, ca se cunoscă toți parohii,

legea însași,

în tôte amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. *Elie Cristea* acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atențiunea tuturor, pe cari îi privesce. Dar chiar și după regularea generală a chestiunii de întregire legea acesta va fi pentru toți oficialii bisericești de o permanentă necesitate, căci dînic se va ivi trebuința de a o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidieceșană și se pôte procura cu prețul de 20 cr. + 3 cr. pentru porto, atât dela traducător, cât și dela librăria archidieceșană.

Multe dispozițiuni din lege se esplică și lămuresc prin

Instrucțiunea

care de asemenea se află la librăria archidieceșană.

Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei chestiuni voluminosa broșură intitulată

„Dotățiunea Clerului“

de *Ilie Dinurseni*.

apărută asemenea în tipografia archidieceșană. Costă 1 corónă.

Din această instructivă broșură se va putea clerul nostru lumina asupra punctelor mai grave din amintita lege și astfel în activitatea sa parohială va putea fi orientat și va putea sci, cum are să purcedă, ca să rămăe și pentru viitor acel factor independent în organismul bisericești și neamului nostru, dela care toți mai mult așteptă desvoltarea și promovarea intereselor noastre de progres continuu.